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In Tieni il Conto per gestire le ritenute, le casse e i contributi l’utente deve, dal menù “Altro > 
Impostazioni > Configurazione azienda” attivare la gestione ritenute selezionando “Sì” sulla relativa 
opzione. 
 

 
 
 

 
In questo modo si abilita la sezione PARAMETRI RITENUTA che l’utente deve compilare.  
Di seguito vedremo in dettaglio come gestire le diverse casistiche. 
 

1. Gestione ritenuta 

Nei PARAMETRI RITENUTE, la sezione “RITENUTA” consente di gestire le Ritenute definite dal 
tracciato dell’Agenzia delle Entrate, nella sezione 2.1.1.5, con i codici “RT01 - ritenuta persone 
fisiche” e “RT02 - ritenuta persone giuridiche”.  
Per attivare la gestione ritenute è necessario compilare tutti i campi evidenziati nell’immagine. 
 

 

 
 

 
Successivamente si dovranno configurare l’anagrafica cliente e l’anagrafica articolo. 
In Anagrafica cliente deve essere attivato il flag “Ritenuta” e compilato il campo “Tipo ritenuta”. Le 
percentuali dell’imponibile e della ritenuta possono essere le stesse rispetto a quelle inserite nelle 
impostazioni, oppure possono essere personalizzate per cliente. 
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In Anagrafica articolo deve essere valorizzato il campo “Imponibile ritenuta” impostandolo a “Sì”. 
 

 
 
Questa impostazione permette all’utente di inserire nella stessa fattura sia articoli soggetti a 
ritenuta, che articoli non soggetti a ritenuta. 
 
 
Effettuate le impostazioni si può inserire il documento; indicando il cliente (appositamente 
configurato per la gestione delle ritenute), verrà abilitato il pulsante “Ritenute” e la relativa 
sezione. 
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Il campo imponibile è calcolato dalla somma degli articoli soggetti a ritenuta. 
Qualora si desiderasse modificare i campi “Imponibile”, “% imponibile”, “% ritenuta” e “Causale” 
direttamente in fattura, sarà necessario attivare la spunta sul campo “Forza”; diversamente, al 
salvataggio della fattura, la procedura ricalcolerà l’imponibile in base agli articoli. 
 
La ritenuta non modifica il totale documento ma il netto a pagare, pertanto il campo “Totale 
documento” resterà uguale, ma la scadenza si modificherà. La scadenza, e di conseguenza il Netto 
a pagare, può essere modificata attivando il check “Scadenze manuali”. 
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Attivando la gestione delle ritenute, in fase di stampa PDF sarà possibile utilizzare i soli layout 12 – 
98 – 99 – 100. 

2. Gestione cassa previdenziale 

Nei PARAMETRI RITENUTE, la sezione “CASSA PREVIDENZIALE” consente di gestire le casse definite 
dal tracciato dell’Agenzia delle Entrate, nella sezione 2.1.1.7, con i codici dal TC01 al TC22. 
 
Per attivare la gestione della cassa è necessario compilare tutti i campi evidenziati nell’immagine 
in quanto obbligatori; fa eccezione il campo “Riferimento amministrazione”, che è un dato 
facoltativo. 
 
 

 
 
In Anagrafica articolo deve essere valorizzato il campo “Imponibile cassa” a “Sì”. 
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Questa impostazione permette all’utente di inserire nella stessa fattura sia articoli soggetti a cassa 
previdenziale che articoli non soggetti. 
Effettuate queste impostazioni è possibile procedere all’inserimento del documento; infatti, a 
differenza delle Ritenute, la cassa previdenziale viene gestita indipendentemente dall’Anagrafica 
cliente, e anche quando le ritenute non sono abilitate.  
 
 

 

 
 

 
In fattura, nella sezione “RITENUTE/CASSE”, sarà possibile modificare i campi proposti; in 
particolare, per i campi “Imponibile” e “% Cassa previdenziale”, è necessario attivare il check 
“Forza”, altrimenti al salvataggio della fattura la procedura ricalcolerà i dati in base agli articoli. 
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È possibile inoltre, solo dalla fattura, attivare la gestione delle Ritenute sulla Cassa previdenziale. 
Poiché la gestione della cassa previdenza non viene abilitata sul cliente, se per una fattura non si 
vuole gestire la cassa, nella sezione delle Ritenute e direttamente sul documento, dovrà essere 
azzerato l’imponibile. 
Impostando la Cassa previdenza, in fase di stampa PDF sarà possibile utilizzare solamente i soli 
layout 12 – 98 – 99 – 100. 
 

3. Gestione contributi 

Nei PARAMETRI RITENUTE, la sezione “CONTRIBUTI” consente di gestire i contributi definiti dal 
tracciato dell’Agenzia delle Entrate, nella sezione 2.1.1.5, con i codici “RT03 - contributo INPS”, 
“RT04 - contributo ENASARCO”, “RT05 - contributo ENPAM” e “RT06 - altro contributo 
previdenziale”.  
Per attivare la gestione contributi è necessario compilare tutti i campi evidenziati nell’immagine. 
 
 

 
 
 
Successivamente si dovrà in Anagrafica cliente compilare il campo “Contributo” scegliendo tra le 
opzioni “Non gestito”, “ENASARCO”, “INPS”, “ENPAM” ed “ALTRO”. 
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Effettuate queste impostazioni è possibile procedere all’inserimento del documento. 
 
A differenza delle ritenute IRPEF e casse, i contributi non possono essere gestiti sulle anagrafiche 
articoli, pertanto ogni modifica dovrà essere effettuata manualmente direttamente sulla fattura; 
infatti, nella sezione Ritenute / Casse, è possibile modificare l’imponibile o la percentuale di ritenuta 
per ottenere l’importo desiderato, ricordandosi sempre di attivare il check “Forza”. 
 
 

 
 
 
 

Impostando il Contributo, in fase di stampa PDF sarà possibile utilizzare i soli layout 12 – 98 – 99 – 
100. 
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